Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

DECODAGE D’UN DESSIN DE DEFINITION

Objectifs : A I’issue de ce cours, 1’étudiant doit étre capable d’identifier les
différentes spécifications (dimensionnelles, géométriques, états de surface et
désignations des matériaux) rencontrés sur un dessin de définition et de les
interpréter.

1. SPECIFICATIONS DIMENSIONNELLES
2. SPECIFICATIONS GEOMETRIQUES

3. ETATS DE SURFACES

4. DESIGNATIONS DES MATERIAUX

Plan du cours
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1. SPECIFICATIONS DIMENSIONNELLES

1.1.Généralités
1.1.1. Dessin de définition de produit fini

C’est un document de référence conforme aux normes et qui représente, en une ou
plusieurs vues, 1’état de finition d’un produit élémentaire (picce). Il est dessiné le plus
précisément possible a une échelle donnée. VVoir exemple ci-dessous.

—_—

(- 0 (©
F— =-

Fig.1. Dessin de définition partiel a 1’échelle :1/3

Toutefois, pour éviter des erreurs de lecture de mesures de dimensions exagérées et
imprécises de la part du fabricant ou du métrologue, on indique sur le dessin toutes les
dimensions linéaires et angulaires permettant de definir complétement et sans ambiguite
la représentée : c’est la cotation dimensionnelle respectant les normes ISO de cotation.

Fig.2. Dessin de définition partiel coté : tolérance générale : +0,2
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

Remarque : Le dessin de définition d’un produit fini doit toujours étre associé aux
processus de fabrication et contréle.

1.1.2. Cote

La plupart des dimensions (longueurs, largeurs, hauteurs, hauteurs, angles, etc.) sont
indiquées sous forme de cotes. Une cote est composee essentiellement de quatre
éléments :

e laligne de cote,
e deux lignes de rappel ou d'attache,
e deux fleches précisant les extrémités de la ligne de cote,
e la valeur de la cote, exprimée en mm ou en’
texte 15°425°
ligne de cote dimension tolérance fleche gé droite
(trait'ﬂn) S! 'L '_01El f —— = incurvée
+0, incu
- 85 -0,10 > 23 BM
\
] \ ligne de rappel
{d'attache
. ou d'extensicn)
fqlble (trait fin)
jeu /\/
possible
Fig.3.

Remarque : Si on manque de place, la ligne de cote peut étre prolongée.

1.1.3. Tolérancement

Le tolérancement normalisé définit des grandeurs mesurables sur des piéces réelles
et leurs limites a 1’aide :

- de cotes,

« de tolérances dimensionnelles,
- de tolérances geométriques,

« d’indications d’états de surface.

C’est un langage graphique qui comprend des symboles et des régles d’écriture
appliqués aux dessins techniques. Chaque tolérance possede : une limite supérieure
et/ou une limite inférieure.

Ces limites admissibles sont déterminées dans le but :
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« de maitriser la fabrication et/ou
« de satisfaire au mieux les fonctions pour lesquelles le mécanisme a été congu
et pour un colt minimal.

L’écart entre ces deux limites constitue :

« unintervalle de tolérance (IT) pour le tolérancement dimensionnel

« une zone de tolérance pour le tolérancement géométrique.
La comparaison entre les résultats des mesurages effectués sur les piéces et les valeurs
limites de ces tolérances permet de déterminer la conformité ou la non-conformité
des pieces mécaniques qui constituent le mécanisme.
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

Dessin de définition parti

5 (Hélice tripale)

0
3,96 - 0,02

0
11,8 -0,02

29,5

Gorge & 13 min.

0,3 X 45°

0,5

largeur 2,5 max.

>

D617 Q 20,04

® /] |2002|a|8]|

——{£ @002 [ A |

VILEBREQUIN

| 4

Fig.4.
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1.2.Régles d’élaboration de la cotation dimensionnelle

1.2.1. Symboles normalisés

Elément A coter ~ Symbole \_
Diamétre o 7 R ~ 5
Rayon R : % . ol bl B Rl S g
Surplat d'un carré O ' s <
Rayon de sphére SR : N
Diamétre de sphére S® S&16 &
Longueur de |'arc e Fig.5a.
Epaisseur t

Pour les petits rayons, la fleche est tracée du coté convexe. Pour les trous ou les cylindres,
coter le diametre plutét que le rayon, le rayon étant plutdt réservé aux arcs.

Symbol les profilé

Profilé Symbole Profilé Symbole

Rond [0} enU LJ 3 :

Carré O enl 1K F L
Plat =) enT T .

Corniére | . enz it Fig-b.

1.2.2. Cotation surabondante

Une des regles principales de la # 92 -
cotation est d'éviter la surabondance e "
des cotes, c'est a dire de coter une ’ aﬁ i S
méme dimension plusieurs fois. @ = 2 e |
¢ Pne C_Ote ’qUI peut etre d?dwte Fig.6a : Cotation suffisante _! F—
a partir d’autres cotes, n’a pas 90 -
a figurer sur le plan. (Fig.6) N e %0 | WAL
‘ A | ' |
e Une cote qui apparait sur une | ‘ . EIO 4] o |3
des vues du plan, n’a pas a @ gi ol
figurer sur les autres vues. / ,
(fig.7 : cotation d’une rainure Fig.6b : Cotation surabondante Fig.7

enT.)
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1.2.3. Cotation d’un chanfrein

5 x 45°
-~

‘ 30° 4
=T A B e /// N
A
£ /

Fig.8

1.2.4. Régles de tracés
e Toutes les valeurs des dimensions doivent
étre exprimées dans la méme unité. L’unité 5
\ezeol

normalisée en construction mécanique est le {
millimétre(mm). >N
Lignes @}gchos

e Placer de preférence les cotes en dehors des -5 " Fig.9
vues. (Fig.8)

e Les lignes d’attache doivent étre tracées perpendiculairement a I’élément a
coter ; toutefois, en cas de nécessité, elles Ligne de cote

non interrompue

peuvent étre tracées obliquement mais . 2 e

paralléles entre elles. (Fig.9)

e Si un élément est représenté en vue | ——— %y_ ''''''
interrompue, les lignes de cote le : : _
concernant ne sont pas interrompues. Fig.10
(Fig.10)

e Débuter les lignes de rappel a partir des traits continus forts. Eviter de coter a
partir des contours cachés, ou traits interrompus fins.

e Sil’espace entre deux lignes est insuffisant, on peut prolonger la ligne de cote.

e Si plusieurs cotes se succédent en série, les mettre en continu sur une méme
direction ; faire une cotation continue. Si plusieurs cotes se superposent, les
placer a intervalles réguliers. Si les cotes sont nombreuses, utiliser les
dispositions suivantes (Fig.11) :
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1

A 34

L

A 29

A 23

avec
cotes

295

@110

280

260

@50

16 superposées
n SeeR

A 250 -
]

B @
3
L0
1 Y

Fig.11a : Cotation recommandée {cotes superposées).

34
|

29

A
o
4

-

Fig.llb : Cotation recommandée (diamétres superposés).
Fig.11

e Pour la cotation de grands diameétres, éviter de suivre de longues lignes de cotes
(Fig.11b).

1.2.5. Inscription des valeurs

e Cotes verticales

22 25

Le chiffre se place a gauche de la ligne de cote, le pied du chiffre
tourne vers la ligne de cote (Figl2). Mais si plusieurs cotes sont

superposees, écrire les chiffres a droite et a I’extrémité des cotes

(Figll.a). Fig.12

e Cotes horizontales

Le chiffre se place au-dessus de la ligne de cote, le pied du chiffre tourné vers la ligne
de cote (Figl12 et 11b).
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1.2.6. Cotation des piéces filetés

Filetage Taraudage
31
M16 " L/
H AN 7
© Sl N
{1 D
— ERARRANR NN |
Fig.13 Fig.14

NB : les fonds des filets de la tige filetée et du trou taraudé sur chacune des figures ne
doivent pas étre coté sur chacune des vues.

1.2.7. Cotation d’une demi-vue

|
. | |
Prolonger les lignes de cotes au-dela de I’axe ou du plan de ; \LL }
- ( | ‘
symétrie. T Q TR

34
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Tracés corrects

Tracés incorrects ou a éviter

A o - 2 = > 3
f——> - - =
\ ¢ | ¢ \ i l ‘\ﬂ
\
B .« > 1 - . 2 -~— >
- AL l - o] -
< - ] 1 1 —.7 <3 £ e < <‘
> A
B IR,
] ] A
v Y
C . 1 ' i [ N Y A
A | ' \ 14 ]
V r‘lfl_ / 1 /‘
' [: | pd
) | . % 2
y | sl
= - e
1 2
@3
= =2
E %——“5 i 1 <! > 2 < >
S e - 65, -
B 25| <> 55
A A
| fes| B ) =
wn o w2 | o
Sy vy Ny
F Zﬁ
I #
@42 54 16 42 | \ 16
G & 2
/?3?
"% <
| H Q| @ 1 2 &
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SIESHES! LS R el el Fesis 2h &
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

1.3.Cotes tolérancés

1.3.1. Nécessité des tolérances :

Lors de la fabrication d’une série de picces identiques, il
est impossible d'avoir les mémes dimensions d'une piéce a
I’autre. Ceci est d0 aux imperfections des machines, a
'usure des outils, ... Il est donc plus facile de réaliser une
cote si elle peut varier entre deux valeurs limites : Une cote
maximale et une cote minimale. La différence entre les 2
s'appelle la tolérance ou intervalle de tolérance.

Dimension maximale

Dimension réalisée

Dimension minimale

Tolérances

Les éléments tolérancés sont des éléments pour lesquels une mesure est possible,
exemples : un cylindre de révolution, un alésage et des plans paralleles.

1.3.2. Eléments du tolérancement

-]

es
- e
IT

Ligne Zéro

\
Ligne Zérg .. et \
'y = : ; /

o)

IT

|-

1
t
I

.........
lllll

Cole Maximale

.,

Cote Nominale
1
Cote minimale
|Cote Nominale

-

e Cote

Nominale (CN) : Cote théorique définie par le concepteur. Dimension ou cote

ALESAGE

Cote Maxi

Cote mini

qui sert de référence pour 1’indication et I’inscription sur le dessin.

e Ecart Supérieur : Valeur supéricure de I’écart par rapport a la cote nominale

(ligne zéro). Nous le noterons es pour les arbres et ES pour les alésages.

e Ecart Inférieur : Valeur inférieure de 1’écart par rapport a la cote nominale
(ligne zéro). Nous le noterons : ei pour les arbres et EI pour les alésages.

e Cote Maximale : Valeur de la cote nominale plus 1’écart supérieur.
e Cote minimale : Valeur de la cote nominale plus 1’écart inférieur.

e Cote Moyenne : Valeur moyenne entre la cote maximale et la cote minimale

Cote Maxi+Cote Mini
2

Cote moyenne =

e Cote Effective : Cote réalisée. Elle doit &tre comprise entre la cote maximale et la

cote minimale.
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e Intervalle de Tolérance (IT) : C’est la variation permise (tolérée, admissible)
de la cote effective de la piece. Elle est égale a la différence entre 1’écart
supérieur et 1’écart inférieur.

Remarque : Les écarts sont positifs au-dessus de la ligne zéro et sont négatifs en

dessous de celle-ci.

1.3.3. Désignation des cotes tolérances :

e Tolérances chiffrées :

Ecart supérieur

Exemple : —0,016/

14—0,034 w._Ecart inférieur

Cote nominale /

Inscrire la valeur théorique, appelée cote nominale.

Inscrire, a la suite, les valeurs des écarts supérieur et inférieur. Ces valeurs sont

placées I'une au-dessous de l'autre, celle correspondant a la limite supérieure

étant inscrite la premiére.

v Donner les valeurs des écarts, avec leur signe, dans la méme unité que la
dimension nominale et mettre a I'un et a lI'autre le méme nombre de décimales.

v" Dans le cas d'un écart nul, ne mettre ni signe ni décimale.

AN

0
Exemple: 31799

Lorsque la tolérance est répartie symétriquement par rapport a la cote nominale, ne
donner qu’un écart précédé du signe % (plus ou moins).

Exemple : 29,5 *0.1

e Tolérances données par le systeme I1SO :
Examinons en détail cette spécification du dessin de définition partielle du
vilebrequin : @14 f 7

91
T

Diameétre d’une surface cylindrique

4 7
I IT Symbole du degré de la tolérance

Diamétre nominal Symbole de la position de tolérance
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La cote nominale est suivie d’une lettre et d’un chiffre ; il faut consulter le tableau
des principaux écarts en micrometres du Guide du Dessinateur Industriel édition
2004 (page 52.-53) pour connaitre les écarts.

- 0,016

14 - 0,034

Exemple: 14 f 7 <

La lettre : elle indique la position de la tolérance par rapport a la cote nominale.
Arbre : lettre minuscule (contenu)

® N

5 2C

g AN

& arbres SS | |ligne

2 SRy 2 2610

S js N ulVv y

Y { f g h SRR ! y
! o RSN KT !

T g
¢ <

Z [ g
< =
g N S

2[® b

=

(=]

P a

[

E |

3= I e T == ——_1—_ | |

Alésage : lettre majuscule (contenant)

=l

> alésages

écarts positifs

S écart ISO

ligne
2éro
A -

2

8 g

e -

[ = |

@ 2

S Q

-2
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

Le chiffre : Il indique la qualité de la tolérance, c'est a dire la grandeur de I’IT. Il existe

18 qualités différentes de la meilleure a la moins bonne :

Plus précis (IT)

Plus la classe de qualité augmente, plus I'l'T augmente, et donc moins on est précis. 11y

13-14-15-16_

Moins précis (IT)

a toujours compromis entre la qualité et le co(t de réalisation de la piéce.

Exercicel :

Compléter les differentes cases du tableau ci-dessous :

+<002
127" 45 63
Cote nominale (Cn=)
Ecart supérieur (ES= ou es =) +0,015 +0,07
Ecart Inférieur (EI= ou ei =) -0,015
Cote Maxi. 44 97
Cote mini. 44 85 63,03

Intervalle de Tolérance (IT=)

Exercice n°2 :

Indiquer dans le tableau ci-dessous, les éléments de tolérancement des cing cotes.

&

+0.20

£

019
S0,
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

COTE 1

COTE 2

COTE 4

Cote nominale (Cn=)

Ecart supérieur (ES= ou es =)

Ecart Inférieur (EI= ou ei =)

Cote Maxi.

Cote mini.

Intervalle de Tolérance (IT=)

Cote Moyenne (mm)
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2. SPECIFICATIONS GEOMETRIQUES

2.1. Tolérances géométriques de forme

- 0,1 mm/m 0,1 mm/m
- - 0,04 mm/m 0,02 mmym
Valeurs données 4 titre de premiére estimation pour les applications usuelles. Voir § 16.41.

Illustration de la tolérance

Une ligne quelconque du plan sui-

vant la direction donnée, doit étre <|g  Zone de tolérance

comprise entre detx droites paral-
Iéles distantes de 0,02. .q
e;hgne convexe, les droites

‘Pour
sont orientées pour que la valeur h
-soutm vmaie

0,04 mm/m T8

0,02 mm/m ITS
Application

80 »
Zone de tolérance

Une partie quelconque de la surface, |
sur une longueur de 80, dolt étre

L, 0,05

Zone de tolérance

tion droite
‘deux cercles
) dOﬂt les 0,02

e plus grand
Plus grand
cercle inscrit

Zone de tolérance Plus petit cercle

‘ ‘ circonscrit

S @ 0,04

Zone de tolérance

semble des sphéres de’
rées sur nesurface ayant.

Nota : vérification des tolérances géométriques, voir Guide du Technicien en Productique.
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2.2. Tolérances géométriques d’orientation

m Une tolérance d’orientation
d'un élément est donnée obliga-
toirement par rapport a un autre
élément pris comme référence.

m Pour I'inclinaison, il est néces-
saire d'indiguer, en plus, I'angle
par rapport a I"élément de réfé-
rence.

La surface tolérancée doit étre
comprise entre deux plans paraligles
distants de 0,05 et paralleles au
plan de référence A.

la surface tolérancée doit &tre
comprise entre deux plans paralleles
distants de 0,05 et perpendiculaires
au plan de référence A.

~ Inclinaison

La surface tolérancée doit étre
comprise entre deux plans paralleles
distants de 0,08 et inclinés de 45°
par rapport & l'axe du cylindre de
référence A,

La surface tolérancée doit étre
comprise entre deux spheres équi-
distantes qui enveloppent |'ensemble
des sphéres de % 0,1 centrées sur
une sphere ayant une forme et une
position théoriquement exactes (sur-
face nominale).

Dans chaque plan perpendiculaire a
Acet B, la ligne tolérancée doit é&tre
comprise entre deux cercles qui
enveloppent I'ensemble des cercles
de @ 0,1 centrés sur un cercle ayant
une forme et une position théori-
quenent exactes (surface nominale).

Eléments associés a une référence

0,1 mm/m

Valeurs données 4 titre de premiére estimation pour les applications usuelles. Voir § 16.41.

0,1 mm/m - -

Application

Zone de tolérance

Surface

tolérancée

Surface
tolérancée
Zone de tolérance

Axe du cylindre
de référence A

Surface S 0,1 Zone de tolérance
nominale

Surface @ 0,1
nominale

Zone de tolérance

* t: symbole de I'épaisseur.
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2.3 Tolérance de position

m La localisation théorique de Eléments associés a ne referece

I'élément est définie, par rapport
au systéme de référence, au
moyen de cotes encadrées.

® La zone de tolérance est répar-
tie également de part et d'autre
de cette position théorique
exacte.

Localisation 1

L'axe d'un trou doit étre compris
dans une zone cylindrique de & 0,1
dont |axe est dans la position théo-
rigue exacte.

A référence primaire (appui plan).
B : référence secondaire (orientation).
C : référence tertiaire (butée).

Localisation 2

La surface tolérancée doit étre
comprise entre deux plans paralléles
distants de 0,05 et disposés symé-
triquement par rapport & la position
théorique exacte,

A : référence primaire (plan).

B : référence secondaire (axe d‘un
cylindre court).

Coaxialité

L'axe du cylindre & 24 h8 doit étre
compris dans une zone cylindrique
de @ 0,02 coaxiale a I'axe du cylin-
dre de référence & 18 h6.

Symétrie 1

Le plan médian de la rainure doit
étre compris entre deux plans paral-
|8les distants de 0,04 et disposeés
symétriquement par rapport au plan
médian du cylindre.

Dans ce cas, |'orientation du plan
médian du cylindre est donnée par le
plan médian de la rainure.

Symétrie 2

Le plan médian de la rainure doit étre
compris entre deux plans paralléles
distants de 0,1 et disposés symé-
triquement par rapport a un plan de
référence perpendiculaire au plan A
et passant par |‘axe du cylindre
court B.

SYMBOLE N ©) £ | 1
SIGNIFICATION  Localisation ¢opcantricitert  Symetrie

TlsEnc lorge 11 0,02 T

olérance Tge Voir exemple § 18.3
Tolé!am ‘ 0,02 0,005 0,02

Valeurs données 4 titre de premiere estimation pour les applications usuelles, Voir § 16.41.
lllustration de la tolérance Application

Zone
de tolérance

| théorique

Position

=1

/'/‘ =
Position limite \

4|ooi|alB|c]

possible
sl = 5@
)

Q

& .-
B &4

N

Zone de tolérance

Position
limite possible

Plan médian
de la rainure

0,04

002 | || 002

Zone
de tolérance

Plan médian
du cylindre
de référence A

Plan de Zone de tolérance
symétrifa B
de la rainure o| o
o
S
wn
b g
référence o
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2.4. Tolérance geométrique de battement

m Les tolérances de battement s'appliquent aux surfaces de révolution.
m Les tolérances de battement permettent d’exprimer directement les exigences
fonctionnelles de surfaces telles que : roues de friction, galets de roulement,
jantes de roues, meules, sorties d‘arbres de moteurs électriques...

Battement circulaire axial

Le battement circulzire de la ligne
tolérancée, lors d'une révolution
compléte de la piéce autour de I'axe
du cylindre de référence, ne doit
pas dépasser, séparément pour
chaque @ d du cylindre de mesure,
la valeur 0,05.

Battement circulaire radial

Le battement circulaire de la ligne
tolérancée, lors d‘une révolution
compléte de la piéce autour de I'axe
du cylindre de référence A, ne doit
pas dépasser, séparément pour
chaque position | du plan de mesure,
la valeur 0,05.

Le battement axial de la surface tolé-

rancée, lors des révolutions complétes

de la piéce autour de I'axe du cylindre
de référence, doit étre compris entre
2 plans distants de 0,05 et perpen-
diculaire: & l'axe du cylindre de

1éférence. Pratiquement, la zone de-

tolérance est identique a celle d’une
tolérance de perpendlculante

Le bauément radial de la surface tolé-
rancée, lors desrévolutions complétes
de la piéce autour de I'axe du ¢ylindre
de référence A, doit étre compris entre
2 cylindres coaxiaux distants de 0,05
dont les axes coincident avec Iaxe du
o/lindre de référence A.

3
B
Le battement dans la direction
spécifide de la surface tolérancée,
lors des révolutions complétes de la
piéce autour de I'axe du cylindre de
référence, doit étre compris entre
2 cones coaxiaux distants de 0,05
dans la direction donnée et dont les
axes coincident avec I'axe du cy-
lindre de référence.

Hlustration de la tolérance

! Pour chaque & d du cylindre de mesure

Course admissible 0,05 Cylindre
| pour le palpeur | { demesure
| Axe ducylindET [ &

de reference Y W
‘\ C Palpeur
| —(—————8— —— RS

A o

D & \'j

| Ligne mesurée o©
| Zone de e

tolérance cyllndnque

‘ Pour chaque position | du plan de mesure
Ligne mesurée Palpeur_ 1
‘ 0<I=L
‘ « commef—
iem
| de tolérance Axe Plan
| Course admissible | du cylindre de

pour le palpeur de référence A me

sure

SYMBOLE

SIGNIFICATION

Application

7 Z7

Battement Battement
circulaire total

0,05

Direction de mesure

AT

Direction
de mesure

0,05

‘Axe du cylindre
de référence A

Zone de tolérance

Palpeur

de mesure

Axe du cylindre
de référence A

0,05

Zone de tolérance

’ Palpeur

Surface tolérancée

2o 4|

Direction
de mesure

20D

Axe du cylindre
de référence

Zone de tolérance

Palpeur

Surface tolérancée
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

Exercice 1:

Donnez la signification des spécifications.

Exercice 2 :

Entourer sur le dessin de définition partiel du vilebrequin (page 73) toutes les spécifications

géomeétriques. En vous aidant du cours compléter le tableau.

Spécifications
géométriques
a réaliser

Surfaces de
références

Forme

Position

Position

Battement
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

3. ETATS DE SURFACES

3.1. Définition
Une spécification d’état de surface est une information sur la rugosité maximale admise pour une

surface.

prory
Z(x)

Spécification d’état de surface : 0,8 admis.
Rz = 0,8 pm. (écart moyen arithmétique du profil
de rugosité)

Remarque - Etat de surface NJ/
grossi L
Certaines fonctions d'un
produit dépendent
essentiellement de la - e = -
qualité de I'état de L
gost py = 1124l et 2] 1S 1301 (11t

surface.
=1

-

Ecart moyen arithmétique R,. L = longueur de base.

3.2. Normalisation

Le symbole de base (fig.a) , est employé dans le cas general et ne prejuge d’aucun
procedé de fabrication. Si un enlevement de matiere est necessaire (usinage, etc.), une
barre est ajoutéau sybole de base (fig.b). Si I’enlevement de matiere est interdit la barre
est remplacé par un cercle (fig.c).

a) symbole de base b) surface usinée c) enlévement d) symboles utilisés avec
de matiére interdit des indications complémentaires

e v Y S

Symboles de base normalisés (NF 1SO 1302).

— y— = .
rugosité / procédé, tl’aﬂl’:emen: R, 04 chromé Y
ir ou revétemen / R 16
gﬁﬁﬁ autre) alésé  (entoutes lettres) i3 W2
R, 3,2 2 C
2. . longueur de base i =
ou autres critéres y
0.5 J_ d'état de surface 210 A A
’ (W, R, ...) y «°
R.6.3 o
surépaisseur ‘ / sens des stries ZV/ Ra%/ yv/ na%/ N\D &
d'usinage en mm  ou des irrégularités = et =

Spécification de I'état de surface. Exemple de cotation.
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition /,]

Exemples de

: Interprétation de I'indication sur le dessin technique
symboles graphiques

Symbole graphique de base d’indication d’état de surface.
Surface prise en considération sans prescrire d’exigence sur la rugosité de surface.

Enlévement de matiére par usinage exigé (ou surface a usiner).

Enlévement de matiére interdit
ou surface devant rester telle qu’elle a été obtenue précédemment.

Méme état de surface exigé pour toutes les surfaces du contour de la piéce.

Valeur maxi de la rugosité Ra en micromeétres : la limite supénieure de 1’écart moyen
anthmétique du profil évalué ne doit pas dépasser 1,6 pm.

o< |<[k

.~
=

Ral6 Limites supéneure et inférieure du paramétre de rugosité Ra en pm.
Ra08 L’écart moyen anthmétique du profil évalué doit étre compris entre 0,8 et 1.6 pm

Indication supplémentaire du procédé de fabrication, traitement, revétement ou autre exigence de
RaL6 fabrication.

EE

Fraisé

Te Symbole graphique supplémentaire spécifiant les irrégulanités de surface par usinage (traces

d’usinage) et en particulier la direction des stries (ic1 paralléle au plan de projection de la vue).

E

Pour des renseignements supplémentaires veuillez consulter vos manuels de construction et/ou
fabrication.
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition ]

rugosité R, en pum (0,001 mm)
Flsciee 25 63 16 04 01 0,025
50 125 32 f UF 1 up 005 . 00125
oxycoupage - V7 f E ' : ’
sciage — |/ v | |
rabotage et mortaisage o | A 5 ‘
o pergage — ||/ ZI T L
£ fisage. e A Lk f i
g électroérosion __%ﬁ 44444 A Vi x |
percage avec alésoir I ] % | |
alésage —— | [ i |
tournage - | - ¥ wal 77 8 L A1 i
brochage | l_ »5- V- A : !
taillage (engrenages) | bl /A !
L= el {plane et cylindrigue | —— - 1 ] : Al
diamant o TREE. S8 v r//i ?
rotige—— __4: 2% 7%
polissage - | l o - |/b| ]
superfinition — e ___i..vw ? ;W,_E_._.W o B : Sl i,_v_} IZL |7 /]
sable Eviig. «F el 1T | ATt § T
s moule métallique S e L 7] 2 ] | | %
SOUS pression . 3 1 z L ; '
= alacire perdue | /) ZR
= forgeage-estampage | - ‘ I/ | V J I | i i
_ achaud —— |- L VA L 5 . | L
Rminage { 3 frold, calibrage—{——}—— /] ]’/ 7 | | ! !
extrusion | 5 % 17 1 i l ‘
matrigage S W VA |
J cas usuels I/ /I cas moins fréquents
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Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition

4. DESIGNATIONS DES MATERIAUX
4.1. Fontes et aciers non alliés

INF EIN 1561 41563

FONTES
i i

Fonte 4 Graphite Latmellaire Fonte Malléahle Fonte a Graphite Sphéroidal

3 T
Frife Frifce Prafie Frefie
EN EN EN EN
¥ ¥ ¥ ¥
Symwbole Syrubale Sambole Swmbale
GJL GJMB GJMW GJS

R : résistance 4 la Ruptute & R : tésistance 41a Rupture & R : résistance ala Rupture a
Pextension en MFa LUextension en MFPa lextension en MFa

! !

A Allongement en % apres A Allongement en % aprés
rupture 4 lextension tupture 4 1 extension

' ' '

Exemple Exemple Exemple Exemple
EN-GJL 230 EN-GJNMB 3350-10 EN-GJNW-350-4 EN-GJ5-700-2
R=230 LIFa E=350MFaet A=10% E=550 MFa et A=4 % B=700 MFaet =2 %

ACIERS non ALLIES NFEN10025,IC10, NF EN 10027
' !

d’usage général de construction mécandgue pour Traite ment Thersicque

N AN\

Syubols Symbole Synbole Sybole Syuole Sypebele
S GS E GE C GC

G pour pigce moulée G pour piéce moulée G pour pigce maoulée

T~

Valeur de la imite mindmum
apparente d’élasticité pax
gxtension en MPa

T~

T~

l

Valeur dela limdte mindmum Pourcentage de la valeur
apparente o’ elasticite par
extension en MPa

mu}renne et1 carbone

multiplié par 100

L

3 L

r ¥

Exemple Exemple Exemple Exetnple Exemple Exemple
S235¢z24 || GS 185 E 335 as0y || GE 360 C 60 ¢xc ey GC 25
Fe=235 MPa Be = 185 vPa Re =335 MPa Rs =350 MPa 0,80 ¥ de carbone 0,25 % ds carbons

R . résistance minimale 4 la tupture en MPa
Re : limits minimale spparents d'élasticits enMPa  Rappel | 1MPa = 1IN/mmné

* E 24 : entre parenthéses, désignation natiomale antéreure

92




Chapitre 3 : Décodage d’un dessin de définition \

N
&Y

4.2 Aciers alliés

ACIERS ALLIES

¥
FAIBLEMENT ALLIES

Aucun élément d*addition o’ alteint
latenear de 5%

¥

Pas &
Syrbole

¥

Un ncmore ent:er, éz2el & cent fis 1e
pourceniage de la temewr moyenne en carbone

¥

Un, ouphisiears srouges da lattres, qui sont 15
symhboles chimiques des élémenis d’addition rangés
dans 'ordre des teneurs décrnissantes

¥

Ute nte de rombees, rangés dans le mime ordr: cue
les éléments d'addition, et irdiquart 1= pourcentege de
1z tenen: movenne de chacue éérent

Ces tenewrs sout multipliées par nn facteur

¥

FORTEMENT ALLIES
un élément d”additior. actein: au moins
1a tznewr de 5%

L

Synhole
X

¥

On noribre ertier, €gal a cent fois le
pewceniage de la fenewr moyerme en carbone

T
U, ou plusi=urs grovpes de lettras, quisoatles
symholes chimigques des élémenic d’addition ramgés
dans l'ordre des e newrs décroiscantes

t

e suit: de aombres, rangés dans le méme ordee gque
les éléments d”adcitior, et indiqaantle pcutcentage de
la lereur mcyenne de chajue élémenit

Ces tenewrs sont des pourcentages réels

!

31 Siliciurr, T 74
1,750% de Silicium

Cahone 365100
™ 0369 de Carhone

Mi: Micksl 16 /4

Eléament {"aliaze Tactew Ermwert d'aliage |Facteo
Cr, oo, M, 11 51 W ] Ce, W, P, 3 m Zxemples
AL Be, Ca, Mo, Mb, 76, Ta, TL, W, Zx | LD B 1000
B N Carbone - 217 110
Exemples = X20Cr13 0,20%0 de Carhone
(Z20C13)* 7
. Cabone ;517100 C- - Carome
S1Si7 0,51%0 de Carbone 139 de Chrsme
[513700=

Catkone: € f100
™ 0,06% de Carhone

Cz : Charoime

— X 6 CrNiTi18 10 18%) de Chreme

| 36 NiCrMo 16 10 [ || 4> Nekel (Z&CHTIZIN* [ —
[(FEHCDIE 10+ ) . 1 bic
2405 do Creome. > 10% de Nickel
me
hlo :Ilolytdéne TI Titane
™ Des traces de Molyhdéne * Des traces de Titane
Zlémert Hyrrabole Iymoole Elément Swmbcle [Symkole Elémen: Symbole  Symbole
siraple chimigue |AFHNOR simple chimigue |AFNOR sitrple chemique  AFHOR
A Jamitrdvem A1 & Zuivre Cu i) Plomb Pb P2
Aontinoite Sh R Etait Sn E Siliciutr. 51 S
Azote I Fer Fe Fe Soufte ) F
S étyllinm Ee Be Lithiuan Li Stroantium St
Sisnmath Ei B Ilagnésmm Mg &) Tantale Ta
Scre E B Ilangenése Iin i Titane T1 T
Cadriium Cd Zd hlolibléae Mo D Tuagsténe A W
C érium Ce Hickel H: H Vanadium 7 v
Chrotns Cr Z Miotium Ha Hh Zit'c Zn Z
Clchalt o EZ Flrosphoze F F Zitzondum Zr Zr

#rZ2a CHT 18 10

- entre pareathéses, désimationnaticnale antérieure
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